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Цель: 

· создание условий для мотивации детей, молодежи к активному занятию спортом и развитию здоровье сохраняющих технологий.
Задачи: 
· пропаганда занятий активными видами  туристско-спортивной деятельности; 

· повышение квалификации молодежных туристских кадров;

· выявление сильнейших команд  и спортсменов;

            распространение передового опыта туристско-спортивной  работы.  

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

В соревнованиях принимают участие команды учащихся 5-7 классов. От каждой команды должна быть визитка, девиз. А самое главное смекалистость, активность. 
2. ПОРЯДОК И МЕСТО  ПРОВЕДЕНИЯ СОРЕВНОВАНИЙ

Соревнования проводятся в районе Гидрапартии  с. Верх - Катунского.

Требования к снаряжению. 
Команды, прибывшие на соревнования, должны иметь  личное снаряжение необходимое для прохождения дистанций.  Рекомендуемое минимальное личное снаряжение: рукавицы (перчатки) для выполнения приемов страховки, ветровка (куртка) с капюшоном.

Возможные этапы: 
       Поиск пострадавшего в лавине методом зондирования, транспортировка условного пострадавшего, азимутальный ход. ПДД (правило  дорожного движения), спасение условного пострадавшего из лавины.

3. РЕГЛАМЕНТ РАБОТЫ СУДЕЙСКОЙ КОЛЛЕГИИ

Судейство соревнований осуществляется в соответствии с «Правилами организации и проведения туристских  соревнований,  учащихся РФ»,  «Правилами соревнований по туристскому многоборью», «Регламентом проведения соревнований по группе дисциплин «Дистанция - Пешеходная, Дистанция - Лыжная» настоящим Положением и Условиями проведениями соревнований.

Определение результатов:

Результат команд на дистанции вида ромашка определяется суммой времени прохождения дистанции и штрафных баллов, переведенных во время. Стоимость 1 балла-10 секунд.

