Пора в школу. А играть научились? Рекомендации школьного логопеда. 

 
Старший дошкольник к началу школьного обучения уже прошел огромный путь в своем психическом развитии, на основе изучения которого  можно сделать вывод о школьной зрелости: психофизиологической, интеллектуальной и личностной.

Речевая и интеллектуальная  готовность ребенка к школе

Интеллектуальная готовность ребенка к школе заключается в определенном кругозоре, запасе конкретных знаний, в понимании основных закономерностей. 

Важно, чтобы ребенок желал узнать новое. Любознательность, любопытство - это извечные и неискоренимые свойства человека. Где нет любознательности - нет школы. Мышление начинается там, где у ученика появляется потребность ответить на вопрос. Вызвать эту потребность - это и значит поставить цель умственного труда.

Все психические процессы должны быть достаточно развиты. Ребенок должен уметь сосредоточить внимание на разной работе (например, написании элементов буквы).



 
К 6-7 годам ребенок может  знать свой адрес, название города, где он живет; знать имена и отчества своих родных и близких, кем и где они работают; хорошо ориентироваться во временах года, их последовательности и основных признаках; знать месяцы, дни недели; различать основные виды деревьев, цветов, животных. Он может ориентироваться во времени, пространстве и ближайшем социальном окружении.

    Наблюдая природу, события окружающей жизни, ребёнок учится находить пространственно-временные и причинно-следственные отношения, обобщать, делать выводы.

    В сенсорном развитии дети должны овладеть эталонами и способами обследования предметов. Отсутствие этого приводит к неудачам в учении. Например, ученики не ориентируются в тетради; допускают ошибки при написании букв Р, Я, Ь; не различают геометрическую форму, если она в другом положении; отсчитывают предметы справа налево, а не слева направо; читают справа налево.

       К шести-семи годам у ребенка достаточно большой словарный запас - около 14 000 слов. Речь ребенка отличается употреблением слов, связанных с движением и деятельностью. Очень мало в речи детей прилагательных. В шесть-семь лет увеличивается количество обобщающих слов.

 
 В дошкольный период у ребенка должна быть развита звуковая культура речи. 

Сюда входит звукопроизношениеи эмоциональная культура речи. 
Предложите ребенку назвать то, что изображено на картинках, или повторить за вами слова, в которых встречаются звуки, относящиеся к группам:

А) свистящих: [с] - твердое и мягкое, [з] - твердое и мягкое


Самолет - бусы - колос                   Заяц - коза - воз
Сито - гуси - лось                           Зима - газета - витязь

Б) шипящих: [ж], [ш], [щ], [ч], [ц]

Цапля - яйцо - нож                           Чашка - бабочка - ключ
Жук -  лыжи - нож                             Щетка - ящерица - нож
Шишка - кошка - мышь

В) небных: [к], [г], [х], [й]

Крот - шкаф - замок                      Халва - уха - мох
Гусь - угол - друг                           Йод - зайка - май 

Г) Сонорных: [р] - твердое и мягкое, [л] - твердое и мягкое

Рак - ведро - топор                      Лопатка - белка - стул
Река - гриб - фонарь                    Лейка - олень - соль

  При подборе других слов важно, чтобы звук встречался в начале, середине и конце слова.

Невыразительная речь ведет к плохому усвоению знаков препинания, ребенок будет плохо читать стихи.

Задание –игра 1 . «Я задумал слово со...?» – говорит взрослый. «Со-вок, со-да,со-кол»,- угадывает малыш. «Нет. Со-ро...?» Со-ро-ка.

   Должен быть развит фонематический слух, иначе ребенок произносит слова с акустическими ошибками (дочка- почка - точка- кочка), будут возникать ошибки в понимании услышанного, а позже и в грамотности, ребенок будет пропускать слова, заменять буквы, сходные по различным характеристикам. Чаще всего заменяются  буквы б-д, д-т, у-и . 

Задание  2. Попросить ребёнка повторить длинную фразу с большим количеством разных звуков ( Например, Извозчик привёз на вокзал сажень дров), а также часто повторяющихся ( От топота копыт пыль по полю летит). Можно попросить повторить ряд слогов, отличающихся одним согласным звуком по звонкости – глухости :

ДАДАТА    ТАТАБА  БАПАБА   КАГАХА   ПАТАПА     ПЫДЫБЫ 

Задание- игра 3. "Телеграф" - игра на развитие фонематического слуха. Для игры нужны нарезанные полоски бумаги и ручка. Вы даете телеграмму: "Слоненок заболел". Юный телеграфист выкладывает столько полосок, сколько слов в предложении. А затем на каждой полоске рисует столько кружков, сколько слогов в слове. Телеграмма "слоненок заболел" будет выглядеть так: две бумажные полоски с тремя кружочками на каждой.

Социализация речи.       Говорить так, чтобы другие понимали, - одно из важнейших школьных требований.
К 6-7 годам дети говорят много, но речь их ситуативная. Они не затрудняют себя полным описанием, а обходятся обрывками, дополняя элементами действия все, что упущено в рассказе. "Этот ему как даст. И побежал... Бах - трах! Ноги из ямы. А глаза-то!"
Если не видишь сам, что происходит, то ничего не поймешь.
         У ребенка должна быть развита  разговорная речь.  Он должен выражать свои мысли ясно, передавать связното, что слышал, что встретил на прогулке, на празднике. Ребенок должен уметь выделить в рассказе главное, передавать рассказ по определенному плану. 
Очень важно обращать внимание на грамматический строй речи старшего дошкольника, это избавит от ошибок «по незнанию» в окончаниях и сделает речь грамотной.

Задание- игра 4.  
Проверьте, умеет ли ребенок изменять существительные по числу. После привлечения внимания ребенка скажите: "Я назову тебе один предмет, а ты измени это слово так, чтобы получилось много предметов. Например, я скажу: "игрушка", а ты должен сказать: "игрушки".

Затем назовите 11 существительных в единственном числе: стол, карандаш, окно, ухо, город, флаг, сестра, брат, дом, огород, ребенок.

Результаты можно считать хорошими, если ребенок допустил не более двух ошибок.

Задание- игра 5.

Проверьте внимание ребенка грамматической конструкцией трех предложений типа "Маша пошла гулять после того, как закончила рисовать".Предложение произнесите медленно и четко. После того как вы будете уверены, что ребенок хорошо его расслышал, задайте вопрос: "Что Маша делала раньше: гуляла или рисовала?"

Задание – игра 6. Проверьте, как ребенок может рассказывать по картинкам. Положите в беспорядке 4 картинки, на которых изображена определенная, хорошо известная ему последовательность событий (например, на одной картинке девочка просыпается, на другой - делает зарядку, на третьей - умывается, на четвертой - завтракает). Попросите ребенка разложить картинки в нужном порядке и объяснить, почему он положил их так, а не иначе.

Задание – игра 7.

Операция "Анализ" 

Попросите ребенка выделить части из целого по какому-либо признаку; дерево: ствол, ветки, листья, корни.  

        Легче это делать ребенку, когда перед ним реальный предмет, например, стул. Труднее, когда это картинка. И, наконец, при отсутствии наглядного образа мысленное разъединение целого на части труднее всего.

Противоположной операцией является операция "Синтез", когда необходимо выделенные с помощью анализа части объединить в единое целое.

Задание – игра 8.
Предложите ребенку составить из букв данного слова возможно большее число слов (например, лампочка: лак, кол, мочка, ком и т.д.).

  Для упражнений можно использовать слова: магазин, аптека, комната и др.

Задание – игра 9 .  а) "Сходство и различие"

Предложите ребенку указать сходство и различие следующих пар слов:

Книга - тетрадь              День - ночь
Лошадь - корова            Дерево - куст
Телефон - радио            Помидор - огурец
Самолет - ракета           Стол - стул

б) "Поиск противоположного объекта"

Называя какой-либо предмет (например, сахар), надо назвать как можно больше других, противоположных данному. Надо найти противоположные объекты по функции "съедобное - несъедобное", "полезное - вредное" и др., по признаку (размеру, форме, состоянию) и др.

в) "Поиск аналогов". 

Называется какое-нибудь слово, например, портфель. Необходимо придумать как можно больше "аналогов", т.е. других предметов, сходных с ним по разным существенным признакам (сумка, мешок, рюкзак и т.д.)

г) "Аналогии по признакам". 

Выпишите в столбик признаки заданного предмета, например, портфель, и предложите ребенку назвать эти признаки, встречающиеся в других предметах (объемность, прочность, устройство для переноски и др.).

Задание – игра 10 . "Составить предложение из трех слов". 

Берутся три слова: обезьяна, самолет, стул. Требуется составить как можно больше предложений, которые включали бы эти три слова (можно изменять падежи и использовать аналоги слов).

Задание – игра 11 . Предложите ребенку назвать одним словом группу предметов. Многие конкретные предметы мы называем одним словом. Например, березу, сосну, дуб и др. называем деревьями.
  Предложите ребенку назвать одним словом:

- стол, стул, шкаф - это...
- собака, кошка, корова - это...
- чашка, блюдце, тарелка - это...
- василек, ромашка, тюльпан - это...

Неумение обобщать - слабое звено интеллекта. Обычно ребенок ищет общее между предметами по внешнему признаку - цвету, форме.

- Ложка и шарик похожи: они оба из пластилина.

  В школе пользуются обобщениями по существенному признаку. На основе таких обобщений строится умение рассуждать, мыслить.

Задание – игра 12 ." Определения "

Ребенку предлагается отвечать на вопрос "Что такое?" по поводу предметов. Что такое стул?

- Это на четырех ножках.
- Значит, наша кошка - это стул?
- Нет, стул деревянный.
  - Значит, стол - это стул? И т.д.

Задание – игра 13. "Определение понятия".

Называются понятия живой природы (дерево, заяц, и т.д.), неживой природы (гора, река, пещера и т.д.). Требуется перечислить признаки, которые не влекут за собой изменение понятия и существенные признаки, которые определяют данное понятие как таковое. Необходимо направлять мысль ребенка на поиск существенного признака, без которого нет нужного обобщения.

- Кошка - живая. Это животное.
- Птица - это животное?
- Нет, птица на двух ногах.
- Корова - это кошка?
  - Нет. Кошка - животное на четырех ногах, которое мяукает и живет дома.

Следует задавать вопросы, на которые можно найти ответ. На некоторые вопросы и взрослый не сразу найдет ответ. Поэтому поиграйте с ребенком на равных, пусть он тоже задает вам вопросы: "Что это такое?" Неумение обозначать и пользоваться знаками - это незрелость интеллекта и психики.

Задание – игра 14 "Нахождение возможных причин"

  Сформулировать какую-либо ситуацию: "Мальчик упал и расшиб колено". Ребенок должен назвать как можно больше предположений возможной причины падения: споткнулся о камень, засмотрелся на прохожих, азартно играл с ребятами, торопился к маме и др.

Задание – игра 15. Вместо того чтобы смотреть глупый фильм, выключите звук, и пусть малыш выскажет свою версию, о чем говорят эти люди. Можно проверить.
Задание – игра 16. "Испорченный телефон"

Игра помогает преодолеть ребенку речевое несовершенство. Два ребенка сидят за столом лицом друг к другу, между ними непрозрачная ширма. В руках одного - фигурка (картинка). Его задача - описать приятелю, как изготовить этот образец. Не называя, что перед ним, перечисляет последовательность действий, цвет, размер, форму.

Другой должен воспроизвести копию из любого конструкционного материала (пластилин, мозаика и т.д.).
  При полной иллюзии понимания не всегда получается то, что требуется изготовить. Через некоторое время дети сами приходят к той социальной форме речи, которая понятна окружающим.

Задание – игра 17 . Вместо вопроса задайте  загадку о том,  что ребёнок может увидеть и наблюдать в данное время. 
Задание – игра 18. Особенности памяти ребенка можно выявить, предложив ему ряд заданий.
А) Логическая, смысловая память

Подбираются 10 пар слов. Например: луч - солнце, железо - сталь, елка - ветки, год - месяц и т.д. Читаются пары с интервалом 2 с. Через 10 с перерыва читаются только первые слова. Второе слово пары ребенок должен вспомнить. Норма - не менее 60%.

Б) Попробуйте тот же опыт, но со словами, логически не связанными: кнопка - книга, лампа - стена, дрова - краска.

Задание 19.  Для развития слухового восприятия можно использовать так называемые графические диктанты. На листе в клеточку ребенок под диктовку взрослого ведет линию в заданном направлении, отсчитывая заданное количество клеток. Если линия проведена правильно, на листе бумаги вырисовывается какой-то дом, кораблик и т.д.

Полезно учить ребенка сосредоточиваться на звуке с закрытыми глазами, определяя по голосу - человека, по издаваемому звуку - книгу, ножницы и т.д., по звуку рисующего карандаша - сколько сторон у нарисованной геометрической фигуры и т.д.


Для развития зрительного восприятия  могут помочь ряд упражнений:

Задание 20.  "Лабиринт". После прохода лабиринта с карандашом в руке проходить его только взглядом.                                                                                                               

Задание – игра 21.  "Найди отличия". В двух почти одинаковых предметах найти отличающиеся детали.
Задание – игра 22..  "Найди одинаковые предметы" среди большого разнообразия предметов.
Задание 23.  Копирование образца с помощью клеточек.).                                 

Задание – игра 24. Сможет ли ваш ребёнок быстро найти спрятанный в комнате предмет, зная только его "широту и долготу": "над столом, но под полкой, справа от шкафа, слева от кровати". А главное, сможет ли он подобным образом описать местонахождение спрятанного им предмета? Кстати, такое занятие развивает и пространственную ориентацию.

ИТАК, повторим главное: 

Почему нужна подготовка к обучению грамоте?
 Для дошкольника речь выступает  прежде всего как средство общения.
       Экспериментально доказано, что осознание звуковой структуры слова – необходимая предпосылка обучения письму и чтению (обучения грамоте). Однако, многие дети к моменту поступления в школу свободно выделяют в словах только первый звук. Особые трудности возникают при последовательном выделении звуков из слова. Так, в слове Лиза дошкольники называют звуки в такой последовательности: [л], [за] или [ли], [з]; в слове утка: [у], [т], [ка]. При неразвитом речевом (фонематическом) слухе такие ошибки вполне закономерны, так как артикуляция гласных звуков, следующих за согласными, ослабляется (редуцируется) и они воспринимаются как призвук предшествующего им согласного звука.

            Развитое речевое (фонематическое) восприятие необходимо не только для обучения грамоте, но и для выработки многих разговорных и орфографических навыков. 

Для чего ребенку необходима подготовка к обучению грамоте?
           Для того, чтобы ребенок

· не пропускал буквы, когда будет писать диктанты в школе; 

· умел использовать свой слух, зрение, произношение для выделения опознавательных признаков гласных и согласных звуков, звонких и глухих согласных звуков, а не только старался запомнить соответствующие буквы; 

· для развития познавательного отношения к речи, уточнения и расширения словарного запаса.

Что надо взрослому для работы с ребенком? 
            Эффективностьобучения прежде всего зависит от спокойного, доброжелательного, жизнерадостного климата во время занятий, следует находить любой повод, чтобы похвалить ребенка, отметить его хотя бы маленькие достижения. Одобрение воспринимается дошкольником прежде всего как выражение положительного к себе отношения взрослого и стимулирует активность ребенка. Стремление многократно заслужить похвалу взрослого переходит иногда в заинтересованность самой учебной работой, в познавательный интерес. Успех формирует у ребенка веру в себя, желание учиться, жизнерадостный тонус, рождает энергию для преодоления трудностей. 

       Важно следить, чтобы ребенок всегда доводил любую работу до конца. И здесь немаловажную роль играет ваше отношение, ваша требовательность к делам ребенка. Если он видит, что вы серьезно относитесь к его делам, то у него повышается ответственность к их выполнению. Хвалить можно лишь за старания, за приложенные усилия, за преодоление трудностей. Объективная оценка результатов деятельности ребенка помогает ему проявлять усилия, вырабатывает правильное отношение к занятию как к серьезному делу. 

                                                                           Успехов  в учёбе!     
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