Психолого-педагогический мониторинг развития учащихся начальной школы МБОУ «Верх-Катунская СОШ» в условиях введения ФГОС.
                  Главной  социально-психологической особенностью  ФГОС является  учет возможностей детей с любыми особенностями в развитии, чем  обеспечивается сохранение дееспособного и продуктивного  поколения будущего.
          Целью психолого-педагогического мониторинга развития учащихся начальной школы в условиях введения ФГОС является диагностика уровня сформированности личностных, метапредметных компетенций, а также индивидуальных особенностей, склонностей, которые позволят организовать индивидуальную траекторию развития и обучения каждого ребёнка, его интересов и склонностей для организации внеурочной деятельности.
Если раньше фокусом внимания была нормативность, универсальность развития, то сегодня акцент в исследовании ребенка переносится на изучение закономерностей и механизмов, порождающих разнообразие индивидуальных траекторий развития, которые и становятся фокусом внимания.
В работе по формированию индивидуальных образовательных траекторий необходимо ориентироваться на следующие наиболее важные новообразования младшего школьника: 

• перестройка познавательных процессов- формирование произвольности, продуктивности и устойчивости –развитие произвольного внимания, восприятия, памяти (прежде всего механической);

• развитие мышления – переход от наглядно-образного мышления к словесно-логическому и рассуждающему мышлению на уровне конкретных понятий; 

• усвоение общеучебных навыков, умений чтения, письма, арифметических вычислений, накопление знаний;

• развитие саморегуляции поведения, воли;

• формирование адекватной самооценки;

• расширение сферы общения, появление в ученическом коллективе;

• развитие рефлексии – способности ребенка осознавать, что он делает , зачем и правильно ли делает.

Таким образом, у выпускника начальной школы, к концу его обучения в начальном звене, должны быть сформированы следующие основные компоненты его ведущей деятельности – учебной: 

• достаточно высокий уровень овладения учебными навыками и действиями;

• развитие познавательной сферы должно соответствовать уровню актуальному возрастным нормам;

• обладать достаточно развитым мышлением и нормальным уровнем интеллектуального развития

• нормальный или высокий уровень учебной мотивации, сформированные учебно-познавательные мотивы;

• наличие сформированного контроля и самоконтроля

• наличие положительной самооценки

• хорошо развитую и в соответствии с возрастом стабильную эмоциональную сферу.

Особое место в психологическом портрете выпускника занимает формирование его коммуникативной компетентности, так как при переходе в среднее звено ведущей деятельностью становится общение. Поэтому важно, чтобы выпускник начальной школы имел опыт успешных коммуникативных действий и развитую способность к рефлексии.

Важнейшей линией в портрете выпускника являются и социально значимые качества, прежде всего присущие гражданину: уважение к родной стране, своему народу, его истории, осознание своих обязанностей перед обществом, другими людьми, самим собой. Т.е. уже на этапе младшего школьного возраста необходимо заложить первые “кирпичики” высших чувств – патриотизма, гуманизма, трудолюбия, так как без этих кирпичиков полноценное становление личности невозможно.
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Метапредметные цели – это   универсальные учебные действия, которые    обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей учащегося. 
В составе основных видов универсальных учебных действий, диктуемом ключевыми целями общего образования, можно выделить четыре блока: 
1) личностный; 2) регулятивный (включающий также действия саморегуляции ); 3) познавательный; 4) коммуникативный. 

Как же можно изучить, с каким уровнем пришёл ребёнок к нам в первый класс и как он развивается? Об этом сегодня я и хотела бы поговорить:

Для изучения стартовых возможностей и дальнейшего мониторинга УУД  предлагаются  карты наблюдений:

· интеллектуальных умений;

· организационных (регулятивных);

· коммуникативных.

На каждого ученика заводится 3 карты, которые заполняются не менее 3-4 раз за учебный год – в нашей школе мы решили делать это каждые 1,5 месяца.  Для анализа проделанной УВ работы лучше заполнять общую классную карту 2 раза: в начале и в конце учебного года.

После заполнения подсчитываются баллы, анализируются результаты с 3-х позиций:

1. Что у ребёнка уже сформировалось на уровне навыка?

2. Что  находится в ЗБР, т. е. на уровне «перспективных действий», находящихся еще на стадии формирования и выполняемых в сотрудничестве с учителем и сверстниками? 
3. А чего ещё ребёнок не умеет совсем и  это  требует дополнительных усилий.
Разрабатывается дальнейшая стратегия УВП: что делать дальше, над чем работать (рекомендации даны). Главное при оценивании учащихся быть максимально объективным!

 Диагностика  личностных компетенций: 
· готовность и способность обучающихся к саморазвитию;
·  сформированность мотивации  к учению и познанию: можно предложить анкету Лускановой, позволяющей определить отношение к школе и анкету «Изучение познавательной потребности» автора В. С. Юркевич, которую можно предложить родителям; кроме того эти анкеты позволяют сделать вывод о процессе адаптации учащихся к обучению в школе (срез желательно проводить не менее 3-х раз в год); можно предложить и методику «смайлики», которая позволяет посмотреть эмоциональный фон в разных ситуациях общения ученика. 
· ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы,  
·  сформированность основ российской и  гражданской идентичности.
Последние два показателя говорят о нравственном развитии ребёнка и здесь нужно отметить два момента:

1. Мониторинг уровня нравственного развития.
2. Мониторинг развития интересов (учебных и внеучебных)
Мониторинг уровня нравственного развития предполагает диагностику:
· Нравственных понятий – уровень знаний;

· Нравственного отношения к нормам, ценностям – уровень личной значимости, готовности следовать нравственным нормам;

· Нравственного поведения – уровень реальных поступков, совершаемых ребёнком.
Диагностический  блок «Нравственное развитие».
Мониторинг развития интересов (учебных и внеучебных) –  диагностика интересов и склонностей:

1. Методика «Краски» - определение эмоционального отношения к предметам, внеурочной деятельности, дополнительным занятиям (вязание, конструирование и т.п.).

2. Методика «Смайлики» - определение эмоционального отношения к предметам, внеурочной деятельности, дополнительным заданиям (вязание, конструирование и т.п.);
3. Карта интересов для младших школьников.
Кроме того, желательно, чтобы параллельно диагностической работе учителя проводилась и самодиагностика в форме, например портфолио ученика: в котором будут задания, проявляющие важные позитивные стороны ребёнка. Который заполняет сам ребёнок решая нравственную задачу понимания, осознания себя с целью развития рефлексии. Как одного из основных новообразований младшего школьного возраста и создания «позитивного портрета». 
Увидеть в ребенке индивидуальность, признать самоценность его личности, право на самостоятельный выбор своего пути развития, признать диалог единственно возможной формой построения отношений «педагог–воспитанник» удается далеко не каждому. 
            Требования к результатам                         обучения в рамках ФГОС.

























Tpebosamia x pesyTBTaTaN
obyuemma 5 pavxax $TOC.





