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     С 7 по 9 января на базе Верх-Катунской школы прошла краевая профильная смена «Юный спасатель» под руководством КГБОУДОД
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«Алтайского краевого центра детско-юношеского туризма и краеведения» руководитель школы Л.В. Штанько. 
      Консультантами и судьями стали члены краевого спасательного отряда А. Черкасова и студенты лицея №22 г.Бийска под руковдством О.Асямовой.
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     11 команд из Бийского, Алтайского районов и г. Барнаула, г.Новалтайска, г.Бийска. В течение двух дней прошли курсы  обучения: первая медицинская помощь; извлечение портсрадавшего из полыньи, лавины,трещины и транспортировка по пересеченной местности; снятие пострадавшего с высоты. Команды прошли квалификацию и шесть лучших команд боролись за призовые места. Победителем стала команда студентов АГАО им. В.М. Шукшина, в которой выступили выпускники нашей школы Серебряков Е, Карпегин В. Старшая группа нашей команды заняла второе место, команда «Скат» г.Бийска- 3место.
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     Руководители команд после соревнований организовали участникам горнолыжную подготовку в г. Белокуриха. Команда  клуба «Арго»  с А.В. Каракчеевым  проводила подготовку на г.Пикет. Ежегодные зимние встречи дают детям радость общения и возможность получения опыта спортивного туризма.

Зам. директора по ВР Ирина Савина.
