Разработка классного часа для учащихся 11 классов.

Зачем так много правил.

Цель: Развитие убеждения в необходимости знаний и соблюдения законов и моральных норм..

Задачи: Формирование ценностного отношения к регламентации взаимоотношений людей; представление о смысле законов и норм, как гарант целесообразного и конструктивного сосуществования; навыки законопослушного поведения; преодолеть проявления подросткового эгоцентризма.

Оборудование: Пословицы и поговорки о правилах и законах.

Ход занятия

Вводная часть. Актуализация знаний учащихся о смысле норм, правил и законов. Ведущий предлагает учащимся закончить фразу «Когда я слышу слово «правила» (законы, нормы, инструкции), первое, что приходит мне в голову…». В высказываниях подчеркнуть отрицательные суждения, предложить вспомнить (не обязательно при этом говорить) личный опыт нарушения каких-либо правил и отрицательные последствия этого.

Для учащихся предлагается вспомнить: где (в каких местах) существуют свои правила порядка; где существую правила «писанные» (в транспорте, в школе, в кинотеатре…) и «неписанные» (в семье, в гостях, в компании…); подумать, зачем людям нужно столько правил, норм, инструкций и законов. В высказываниях учащихся подчеркнуть, что регламентация имеет целью обеспечение безопасности, удобства и целесообразности в жизни людей.

Основная часть. Для формирования представлений о законе, как гаранте личной безопасности и ответственности (в том числе внутренней ответственности) за нарушение моральных норм и законов, ведущий предлагает учащимся вспомнить примеры, когда люди соблюдают нормы и законы, не задумываясь об этом (мужчины встают в присутствии женщин или воспитанный человек спрашивает разрешения воспользоваться чужой вещью). На основе приведенных примеров делается вывод, что у человека вырабатывается привычка поступать определенным образом. Большинство людей не испытывает затруднений, соблюдая определенные нормы и правила, так как основная цель этих норм и правил – обеспечение удобства,  безопасности и целесообразности человеческой деятельности.

Ведущий напоминает, что наиболее удачные законы и правила нашли свое отражение в народной мудрости и закреплены в пословицах и поговорках. Учащимся предлагается вспомнить такие пословицы и поговорки («Не в свои сани не садись», «Семь раз отмерь, один отрежь», «В чужой монастырь со своим уставом не ходят»,  «Не зная броду, не суйся в воду»…) Желающим предлагается найти аргументы в пользу обратных утверждений («Садись не в свои сани»…), при этом учащиеся отстаивают правоту пословиц и поговорок, опираясь на реальный жизненный опыт.

Далее предлагается дискуссия «Законы, правила, инструкции – сужают или расширяют свободу человека?». По итогам обсуждения еще раз подчеркивается, что законы и правила имеют целью охранять удобства, безопасность, личную свободу каждого, напоминается сентенция «Поступай с другими так, как хотел бы, чтобы они поступили с тобой» «Моя свобода заканчивается там, где начинается свобода другого».

Заключительная часть.

Для осмысления полученного опыта, предлагается закончить высказывание «Законы, правила,. Инструкции людям нужны для того, чтобы…»

Домашнее задание. Обсудить с родителями «неписанные» правила своей семьи.

Ритуал завершения занятия.

Разработка классного часа для учащихся 11 классов.

Что такое ответственность.

Цель: Развитие умения прогнозировать негативные последствия поступков и ответственность за них..

Задачи: Сформировать представление об ответственности за свои поступки; убеждение, что умеющий нести ответственность за свои поступки – достоин уважения; умение прогнозировать последствия своих поступков и навык их анализа.

Ход занятия

Вводная часть. После приветствия для актуализации знаний учащихся о том, что такое ответственность, им предлагается рассмотреть разницу между понятиями «ответить на вопрос» и «ответить за проступок». Обсудить, почему людям бывает трудно отвечать за свои проступки. В высказываниях подчеркнуть, что нести ответственность часто мешают страх наказания, унижения, опасения, что тебя не поймут и не простят. 

Основная часть. Формирование и уточнение представлений о том, что близкие люди могут простить друг другу значительную часть житейских проступков; что умение прогнозировать последствия своего поведения и анализировать свои поступки помогает избегать ошибок в дальнейшем.

Учащимся предлагается привести примеры непоправимых ошибок и обычных, житейских ошибок. Подчеркнуть в высказываниях учащихся, что большинство проступков подростков не являются непоправимыми ошибками.

Следующее задание: придумать или вспомнить пример наиболее типичного житейского проступка (в группах или индивидуально). Затем желающий или один представитель из групп рассказывает об этом проступке, а остальные (им предлагается занять позицию близких людей, друзей или родителей) анализируют его причины, пытаются найти оправдание ему. В высказываниях учащихся еще раз подчеркнуть, что большинство рядовых поступков подростков не являются непоправимыми ошибками, которые близкие люди ему не смогут простить.

Даме учащимся предлагается вспомнить испытанные ими чувства, когда происшествие, связанное с их проступком, закончилось: чувством вины, облегчением, желанием, чтобы все это больше не повторилось. Предлагается, вспомнив какой-либо свой поступок, подумать, как можно было бы поступить, чтобы не случилось неприятностей. При этом на раздумья дается не более 1-2 минут. Обратить внимание участников на то, что стремление предвидеть последствия своих поступков, а также умение анализировать то, что уже случилось, может помочь в дальнейшем в похожих обстоятельствах не совершать ошибок.

Заключительная часть. Отработка личной стратегии. Обсудить смысл житейской мудрости «Не ошибается тот, кто ничего не делает». Подвести учащихся к выводу о том, что доблесть не в том, чтобы никогда не совершать ошибок, а в умении признавать их.

Для обобщения полученных знаний ведущий предлагает обсудить , какие черты характера людей чаще всего приводят к неправильным поступкам, какие – помогают их избежать (ответы можно записать на доске или бумаге в два столбика).

Учащимся предлагается закончить фразы: «Я иногда поступаю неправильно, потому что… (привести в качестве примера особенности своего характера)» и «Чтобы не совершать ошибок в поведении, мне следует опираться на такую черту своего характера, как…»

Домашнее задание. Обсудить с родителями ситуацию, когда человек, признавая совершенную им ошибку, вызывал симпатию окружающих; попробовать следовать этому примеру.

Ритуал завершения занятия.

Ведущему на заметку. В основной части можно не предлагать учащимся высказываться о своих поступках, если они не проявят такого желания; как вариант этого задания – можно привести пример из кинофильма или литературного произведения.

